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Вступ. Зовсім недавно сучасна термінологія фармацевтичної практики 

поповнилася поняттям «соціальна відповідальність» (СВ). Науковці акти-

вно розпочали досліджувати феномен СВ за різними аспектами, як одного 

із ефективних механізмів підвищення конкурентоспроможності галузі, ком-

паній. Проте, якщо поняття СВ раніше застосовувалось переважно для вза-

ємостосунків "бізнес – суспільство", то зараз вживається у більш широкому 

суспільному контексті. СВ стала управлінською категорією у найрізномані-

тніших галузях і саме від її використання значною мірою залежить ефекти-

вність управлінської діяльності.  

З огляду на це, поглиблюється проблема співвідношення всебічного те-

оретичного обґрунтування та практичного застосування засад СВ у фарма-

ції, що актуалізую дослідження у цьому напрямку. Постає необхідність чіт-

кого визначення базових категорій СВ, виявлення загальних і відмінних рис 

між поняттями, що за своїм змістом є подібними або знаходяться з нею в 

тісному логічному зв’язку. 

Метою роботи став перегляд і аналіз існуючих визначень категорії 

«СВ», виявлення структурно-логічного зв’язку її елементів і відмінностей 

між ними та з суміжними категоріями. 

Матеріали та методи дослідження. Матеріалами дослідження були 

публікації за вказаною тематикою, які обиралися за ключовими словами 

«соціальна відповідальність», «термін», «дефініція» англійською, українсь-

кою та російською мовами за допомогою пошукової системи Google Scholar. 

Під час аналізу трактувань терміну «СВ» виходили з розуміння і визначення 

сутнісних ознак категорії «відповідальність», що має соціальний прояв. Від-

повідальність - покладений на когось або взятий на себе обов'язок відпові-

дати за певну ділянку роботи, справу, за чиїсь дії, вчинки, слова.  

Результати дослідження. Детальному вивченню було піддано 60 дже-

рел, які присвячені проблемі СВ. У ході аналізу виявлено 57 трактувань те-

рміну «СВ». Не дивлячись на значну кількість наукових праць, у яких висві-

тлено інструменти, форми і методи СВ, дефініція «СВ» не є остаточно ви-
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значеною. Розуміння СВ науковцями (на перетині теоретико-методологіч-

них, методичних та практичних аспектів у межах різних суспільних наук) 

суттєво різниться, відбувається плутанина та змішування понять. Економі-

сти основну увагу приділяють вивченню соціальної відповідальності біз-

несу (СВБ), політологи концентрують увагу на СВ держави. У правовій на-

уці проблема відповідальності є однією з найголовніших, поняття є осново-

положним, має догматичний характер тощо.  

При вивчені сутності терміну було встановлено декілька основних ас-

пектів за якими різняться визначення СВ: залежно від об’єкту відповідаль-

ності; залежно від того, на якому рівні ієрархії економічної структури дер-

жави функціонує суб’єкт та усвідомлення змісту і характеру ефекту від ре-

алізації стратегії СВ на кожному з таких рівнів; залежно від врахування чи 

неврахування юридичних аспектів забезпечення відповідальності; залежно 

від цільової аудиторії, з якою працюють або будують стосунки суб’єкти від-

повідальності; залежно від специфіки галузі, до якої належить суб’єкт від-

повідальності; залежно від ступеня наукової обґрунтованості комплексу рі-

шень, заходів, що забезпечують реалізацію принципів СВ. 

Не зважаючи на розмаїття визначень категорії «СВ», визначено основні 

спільні ознаки СВ: наявність суб’єкту, об’єкту, контролюючої інстанції; сві-

доме виконання обов’язку (повинності); виконання обов’язку є результатом 

веління совісті; нормативний характер; ініціативний (понаднормативний) 

характер; підзвітність та підконтрольність діяльності суб’єкта перед суспі-

льством (групою людей, громадою, інстанціями, окремими членами); неви-

конання обов’язку передбачає той чи інший ступінь осуду (покарання) з 

боку суспільства (суспільної групи, окремих членів, громадою, інстанцій); 

переважає компроміс, з одного боку - між суспільними інтересами та ці-

лями, з іншого - індивідуальними, професійними, етичними устремліннями; 

поведінка суб’єкту визначається очікуваннями людей щодо позиції суб’єкта 

у формуванні соціально визначених атрибутів конкретних соціальних груп 

(вибір певної лінії поведінки); соціальне явище з певним історичним зміс-

том. 

Крім того, визначено термінологічні структурні елементи: суб’єкт СВ 

(особа, бізнесмен, власник підприємства, менеджер, люди, колектив, спіль-

нота, об’єднання, бізнес, суб’єкт підприємницької діяльності, суб’єкт госпо-

дарювання, організація, компанія, підприємство, корпорація, ділові кола, 

представники бізнесу, суб’єкт суспільної комунікації, суб’єкт суспільних ві-
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дносин, суспільство, суб’єкт соціального управління, соціальні групи і утво-

рення, держава, суб’єкти фармацевтичної галузі), об’єкт СВ (за що несе від-

повідальність суб’єкт СВ), інстанція (перед ким несе відповідальність 

суб’єкт СВ), очікування і/або результат (досягнення мети, довгостроковий 

прибуток, діловий успіх, імідж, визнання, певна сходинка у кар’єрному ро-

сті, конкурентне місце, задоволення потреб (очікувань), уникнення пока-

рання (негативних наслідків), зміни або протидія змінам, сталий розвиток, 

вдосконалення управління, соціальна безпека, соціальний капітал). 

Висновки. У результаті детального аналізу наукових джерел виявлено 

розмаїття трактувань терміну «СВ». Визначено основні ознаки СВ, розбіж-

ності у понятті суті СВ та термінологічна структура СВ, що дозволить у по-

дальших дослідженнях змоделювати процес формування соціально відпові-

дальної поведінки. 
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Сложившаяся экономическая ситуация в стране, резкое падение уровня 

доходов и жизни населения, привело ко многим негативным факторам в 

фармацевтической опеке и заботе о своем здоровье у граждан в целом.  

Цель работы – изучение путей улучшения качества фармацевтических 

услуг с использованием CRM-системы. 

По результатам проведенного нами опроса сотрудников аптек, около 

80% респондентов отмечают негативное отношение посетителей к сотруд-

никам фармацевтической отрасли. Население не доверяет предоставляемой 

фармацевтами информации о лекарственных средствах (ЛС), опасаясь об-

мана и личной выгоды, т.к.  многие руководители аптек используют основ-

ным методом мотивации своих сотрудников зависимость их заработной 

платы от величины торговой выручки. В сложившейся ситуации главной за-

дачей фармацевтической отрасли является возврат доверия людей к работ-

никам фармации и возможность максимально качественно проводить фар-

мацевтическую опеку населению. Решением этой проблемы может стать со-
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